不管明星出轨、婚姻告急那些事把娱乐圈搅得多闹 腾,不管老百姓的娱乐精神多么高涨,八卦娱乐长存 的此圈,总有一些人静心在做着另外的事——那些 人,比如张震;那些另外的事,比如学习。一年一度的 香港国际电影节于上周开幕,其中一部展映的作品 引来不少人关注。片子叫《三生》,导演栏写着吴镇 宇、郑雨盛、张震。这三位演员各自执导一个短片的 集合之作,其中来自台湾的张震首次执导,拍了一个 失业男子在电玩和家庭生活寻求平衡的故事,名曰 《三生·尺蠖》。张震做导演了!向来擅长把"业余"变 成"专业"的他,上回拍个《一代宗师》苦练三年八 极拳赢了全国八极拳比赛一等奖,这回又修炼了什 么新技能?在网络上传得神乎的"学霸"履历,是时候 让他来看看有没有夸大。张同学拍戏有多努力,怎能 有这么多时间学习一项项新技能?带着好奇和疑问, 记者和张震聊了一通长电话。那些流传许久的学霸 传奇段子,终于有了一个澄清和梳理了。 南都供稿

Pant 新技能get ✓

●做导演,学剪辑

时间: 2013~2014 水准鉴定: 他说只是"玩票"

《尺蠖》改编自同名短篇小说,时长30分钟。 拍摄时,张震曾去请教合作过的大导演,王家卫 说:"你是什么样的人,就会成为什么样的电影导 演。"侯孝贤说:"让案子放在那边,会自己长出它 的形状……"短片公映后,有媒体评论说《尺蠖》的 镜头语言带着杨德昌和侯孝贤的影子,克制、暖色 调。"我小时候就觉得做导演很帅、很拉风。我一直 很想尝试除了演员之外,跟电影有关系的其他领 域的工作。这次虽然是第一次,我也感受到跟做演 员不大一样的乐趣,有很多东西值得学。如果今后 还有机会再拍的话,我可以有很多进步的空间。' 张震说。他自认为执导的第一部电影做得不够好, "虽然是30分钟的短片,但我觉得有些地方处理 得不是很好。制作时间比较赶,有很多感觉上的东 西、一些方向,没有整合得太清楚"

问擅长习得一门手艺的张震这次有没有收 获?他想了想说:"好像没有唉!哦,有有有!我学会 了怎么样用剪接软件,哈哈。"他透露,短片在农历 年之后才拍摄完成,仅剩两周时间做后期,他逼着 自己学会了用Final Cut Pro。"我们有剪辑师在旁 边剪,我觉得好玩,也想学学,我自己也可以剪剪 看,就可以提出自己的想法和建议。"

Part 既得技能 《一代宗师》 《一代宗师》还未上映,张震打出一个全国八极拳比 赛一等奖的讯息就震惊了圈内外小伙伴们。也就从那时 起,外界开始大规模关注到,演员张震为每一部戏所做 的努力。于是,那个"你们都太小瞧张震这个演员"的段 子传唱四野。"拍《赤壁》,为演孙权他熟读《三国》;拍《建 党伟业》他又把民国史熟记干心:指《深海寻人》,他考到 了 PADI 潜水执照;掐《吴清源》,他的围棋已能压制专业 三段;《一代宗师》杀青,他拿了全国八极拳冠军;《聂隐 娘》拍完,他学会了近身剑术… 人类已经无法阻止张震了"。这简 直是到了众人该顶礼膜拜的程度。

● 剑术+刀法

"网上讲的你也信!"张震轻松笑答。

时间: 2013 (《聂隐娘》《飞鱼服绣春刀》) 水准鉴定:他说只是"略懂皮毛"

侯孝贤导演的武侠新片《聂隐娘》,张 震是主演之一。虽然他的打斗场面也只有 一点点,但是他还是抽时间跟剧组的武 行师傅学剑法。"会有规定时间练习,但 没有练八极拳那么久。拍《聂隐娘》中 间有一段时间,我接了另外一套戏叫 《飞鱼服绣春刀》,在那个戏里我要学 刀。那时有两个星期左右,每天都要 练。"练武是否有枯燥感?"人很多一 起练,我觉得好玩。然后跟武行的兄弟 们就可以混得比较熟,拍的时候大家配 合得越成熟,发生意外的机会就越少,原 以多跟他们练一练,我觉得挺好的。每 个人擅长的都不太一样,可以学到很

多很有趣的新知识,这个我很喜欢。"



● 八极拳 时间: 2009~2012 (《一代宗师》) 水准鉴定: 获全国赛青年组一等奖

么酷!2009年,《一代宗师》开拍前,王家卫把 张震引荐给八极拳第八代传人王世泉,希望 后者给予指导,而张震也从那时苦练内家拳 法。张震说:"我对运动感兴趣,学八极拳我把 它当成一种运动。有一个时间可以静下心好 好地锻炼一下,还可以增加自己对身体的了 解和认识。不管是当做健身还是养心,都蛮有 意思的。"最初,张震每天的练功时间是6小 时,后来电影开拍,改为每天练习3小时,整 整苦练了3年。现在他偶尔还会练功。"有时 候就是想动,就练一下。现在感觉退步了,都

恐怕没有几个非武行出身演员有张震这 不敢打电话给师傅。但他应该知道我不敢打 电话给他,就是我最近没练。"他诙黠地说。

因为拍戏而修炼了一门高水准的武功, 张震笑言感觉"蛮诡异"。拿到全国青年组一 等奖证书那刻,他说:"我有点呆。因为我不是 很清楚这个用来干什么。我是喜欢才练的,我 没有要去追求在武术上的段位,或者到什么 样的境界。"他透露,当初这个比赛申请还是 师傅偷偷帮忙申请的。"我学拳不是为了要干 架,更多是心理上的(收获),你会更自信,毕竟 你学了一样别人不会的东西,像是秘密武器, 有时候你拥有这个武器,还蛮爽的。"

● 历史 时间:2007(《赤壁》) 水准鉴定:只是读过,没有很熟

演好《赤壁》和《建党伟业》,熟读《三国》和民 天聊的,主要目的最后还是回到电影。民国 国史。他对记者澄清:"熟读《三国》那是基本 史就真的没有,没有这个需要。"

关于"学霸"张震的传说,还包括他为了 功课嘛,但我也没有读得多熟,有时候是聊

替水 时间:2007(《深海寻人》) 水准鉴定:没有考取潜水执照

一名中年精神病患者,引导女主角李心洁查 潜水执照:"接触潜水一半因为戏,一半因为 探水底发生的意外经过。尽管戏份不多,不过 自己喜欢,就感觉好玩。"

在徐克导演的《深海寻人》中,张震饰演 张震也有去练习潜水,不过他说并没有去考

围棋 时间:2006(《吴清源》) 水准鉴定:有学一点

学得已能压制专业三段了。他笑着说:"围棋 可能下得很好。"

2007年,张震主演的传记电影《吴清源》 是很差啦!有学一点点,但没有那么厉害。我 上映。据称,为了演好这个角色,张震把围棋 接触围棋的时间非常短,大概半年,所以不

Part 学霸心得 / Q1 被封为"学霸",你有何感想?

张震:没有什么"学霸",真的只是感兴趣,多 一个技能也挺不错的,换一个角度去看看自己 也挺好……有时是拍片子需要,用一种方式让 自己进入角色。其实做不做无所谓,但你做的 功夫越完备,到时候可以变化的方式更多。

O2 你小时候学习厉害吗?

张震:没有啦,我在学校学习很差,所以长 大想多学一点。我很怕自己倒退。人都有放 松的时候,但应该给自己一个目标,朝着这 个目标去做一些准备。要不断有新的目标 给自己,让自己往前走

Q3 你学习一项技能的秘诀是?

张震:没有秘诀办法,就是要把时间空出来。 我真的很喜欢做演员这个工作,我会直接跟 公司讲我要去训练,把工作排开。练功苦,就 咬着牙撑过去。赚钱不是我的第一目标,还不 如去拍个好作品,让自己也享受其中。

Q4 你接下来最想学的一项技能是? 张震:我想做木工,就是做一些小东 西,杯子或者是餐具,或者是木头家 具。我想做一件可以静下心来好好做

的事,你要花时间跟它相处,做一些好

新《白发魔女传》主题曲再定《红颜白发》

致敬,直接用张国荣演唱的原版

3D 魔幻电影《白发魔女传之明月天 国》于4月1日公布主题曲《红颜白发》, 以此致敬 20 年前的经典——张国荣和林 青霞版《白发魔女传》。据了解,为了取得《红 颜白发》的版权,片方辗转花费巨大成本和 版权方滚石音乐谈判,最终以六位数的天价 拿下版权。影片将于4月25日全国公映。

1993 年张国荣林青霞主演的《白发 魔女传》在上映后,曾在整个华语电影界 掀起巨大反响,甚至风靡到一票难求的地 步,而两人塑造的人物形象,也是影迷们 心中难以忘怀的经典银幕情侣。影片的主 题曲《红颜白发》由林夕作词,张国荣首 唱。"恨爱之间分不散,红颜白发更觉璀 璨",和电影一样成为一代人心中不可磨

时隔21年,在为新《白发魔女传》挑 选主题曲的时候,片方最终还是选择延用 这首老歌,并且选在4月1日——也是主 演和演唱者张国荣去世 11 周年的纪念日 推出。为了取得这首歌的使用版权,片方 也和滚石音乐几经交涉,以六位数的天价 拿下。相关负责人表示:"在业内来说,重 新写一版新的主题曲最多不超过10万。 但这次付出这么大的代价,很值得。"

对此,该片的主演黄晓明和范冰冰也 表示支持。黄晓明认为,张国荣的经典是 无法复制和超越的,"他在我心目中是我 永远的偶像和经典。我们这版人物本身跟 他那版是有一些区别的。但是我也参考了 哥哥的很多眼神和感觉,我很开心可以演 到他曾经演过的角色"。 宗河

第二季《妈妈咪呀》提前看片

张柏芝性格变"冲动"了

东方卫视第二季《妈妈咪呀》将于本的女人,没有任何避讳。录制时一直能听 周六开播。首期节目中"辣妈潮娃"组合 让人眼前一亮,4位妈咪观察员的表现 十分吸睛。昨天,《妈妈咪呀》执行总导演 李文妤接受记者采访时,她形容录制现 场的张柏芝是"冲动妈妈"——动辄冲上 舞台与妈咪们互动:"她是冲上舞台次数 最多的观察员。

张柏芝在节目中流露出自己的感 性,许多妈咪的故事都能触动到她的内 心:"有一位妈妈因受家暴心情抑郁,自 闭8年没出门工作。这一点,三位男观察 员都无法理解,但柏芝却非常伤心,讲话 时多次哽咽。"此外,李文妤透露,张柏芝 在台上的表现很直爽,随性,属于"本色 出演":"她点评时经常说,自己是个离婚 到她标志性的哈哈笑声,经常笑趴在程 雷或是黄磊的身上,不顾形象

李文妤说,黄磊在《妈妈咪呀》上把 自己辛苦树立多年的好形象摧毁了。其 原因在于黄磊违背了自己在《妈妈咪呀》 舞台上"不感动、不鼓掌"的承诺:"邀请 黄磊的时候他犹豫过很长时间。他从来 没当过评委,作为讲师,黄磊觉得自己表 演系的学生深受真人秀节目的影响,状 态不正常,因此他对真人秀节目不赞同 也不感兴趣。他来时跟我们约法三章,不 会带来很多惊喜,不会过多评论和感动, 也不会站起来鼓堂。"但在录制中,黄磊 不仅有流泪,有感动,还说了很多话。

